



РОЛЬ САКЕНА СЕЙФУЛЛИНА В СТАНОВЛЕНИИ КАЗАХСКОГО ЯЗЫКА

Выполнил: Сакан Алибек



Роль Сейфуллина в развитии казахского языка

- В своей специальной статье "Затқа ат іздеу, ұсынысқа сөз іздеу" от 14 апреля 1922 года Сейфуллин выступает с предложением, для того, чтобы пользоваться чистым языком, нужно использовать термины правильно. Там он соглашается с переводами слов "революция" на перевод переворот, "коммунист" на бесплатную рабочую силу. Он предложил использовать эти слова и слово "большевик" не переводя, а у слов "Центральный комитет", "председатель", "начальник" есть эквивалент "Орталық комитет", "төраға" соответственно. Эти наименования, термины с легкой руки Сейфуллина были приняты, и мы до сих пор используем их.

- В публицистической статье “Ұлт мәселесі һәм Қазақстан кұрылысы” он говорит, что проблема нации решилась после того, как Казахстан стал называться Казахской Республикой и избрали свое центральное правительство, казахские земли объединены в единое государство. Но решение национальной проблемы было лишь ширма, на самом деле трехгодичная практика Казахской Республики показала, что характерные внутренние проблемы нации не были решены. Это у казахов связано с формированием национальных социальных слоев рабочих, ведением делопроизводства на казахском языке. Он говоил, что работники «милиции», «инспектора» русские, ни слова не знают на казахском. В этой статье Сакен ясно показал, что если в Казахстане казах не возглавит правительство, проблема нации не решится никогда.

«Кеңес жиналысының қорындысы»

- В написанной в 1923 году статье под названием «Кеңес жиналысының қорындысы» делает заключение про совещания Центрального советского комитета Казахстана, проходившее в том же году. Здесь наряду с проблемами, выпавшими на долю сельского шаруа однородными налогами, советского комитета Акмолинской губернии, создание новых районов в Казахской Республике, он снова озвучивает свои мысли про делопроизводство на казахском языке в заведениях Казахстана.

«Давайте называть казахов казахами, исправим ошибки»

- 15 февраля 1923 года в газете «Енбекшил казах» была опубликована статья акена Сейфуллина «Давайте называть казахов казахами, исправим ошибки»: «До сегодняшнего дня русские называли казахов «киргизами» ... Жены знатных господ, ругая своих собак, восклицают «Ах ты, Полкан, ты хуже киргиза!» Если им не нравится какое-то качество казахов, то им оставалось только сказать: «Что с них взять, киргизы ведь?» Теперь эти дни в прошлом.

«Приступаем к делопроизводству на кахском языке»

- С Пятого съезда Советов 1925 года казахов стали называть казахами. После этой статьи московское руководство стало считать Сакена Скийфуллина националистом. В 1923 году в газете «Енбекшил казах» одна за другой появились такие статьи как « Нужно делопроизводство вести на казахском языке» (9 июня) , «Приступаем к делопроизводству на кахском языке» (25 июня) и др.

- 22 ноября 1923 года
Центральный
исполнительный комитет
Казахстана принимает
декрет о ведении
делопроизводства на
казахском языке.



Спасибо, за внимание!!!